内分泌科简介

国药同煤总医院内分泌科现为大同市医学重点专科。科室现有医护人员 29 人,其中医生13人,护理人员16人,主任医师1人,副主任医师3人,主治医 师6人,住院医师3人,其中研究生10人。副主任护师2人,主管护师2人,护 师8人,护士4人。开放床位55张,主要承担着糖尿病等代谢疾病和甲状腺疾病、 肾上腺疾病、下丘脑垂体疾病、性腺疾病等内分泌疾病的诊治工作,拥有大同地 区领先的医疗技术水平和医疗设施。多年来诊治了大量内分泌代谢疾病患者,建 立了甲状腺功能亢进症、甲状腺功能减退症、甲状腺炎、腺垂体功能减退症、肾 上腺功能减退症、肾上腺腺瘤,代谢性骨病等常见疾病的诊治规范,尤其在糖尿 病足坏疽及感染的诊治方面独具特色,在大同市率先开展了融骨清创术及局部截 肢术,同时联合血管介入科行下肢血管支架术,使糖尿病致残、致死率大幅下降, 取得了良好的社会效益;在疑难危重病症的诊治方面积累了丰富的临床经验。 能不断引进和应用国际内分泌系统疾病和糖尿病诊治的最新成果和先进经验,在 大同地区率先开展糖尿病连续动态血糖监测及胰岛素泵持续皮下胰岛素输注治 疗,取得良好效果。近年又开展了继发性高血压的筛查,及时发现原发性醛固酮 瘤、垂体瘤等内分泌疾病,给予手术治疗,术后追踪效果良好。长期开展的糖尿 病防治知识宣教帮助患者正确认识疾病和自觉接受系统治疗。本科室紧跟国际国 内内分泌发展方向, 早期开展建立了内分泌疾病的科学管理极大地提高了患者的 生存时间及生存质量。护理人员护理经验丰富,多人曾经赴北京、天津、太原、 长沙等高水准医院进修学习过专科护理。

针对内分泌病患者开展糖尿病饮食、治疗宣教,糖尿病全院专科护士培训、糖尿病足病换药等工作。我科从 2010 年开始开展优质护理服务,全面落实责任制护理,规范护士培训,提高护士整体素质,夯实基础护理,以耐心、细致、体贴的工作态度为患者提供满意的服务。

2019年与上海瑞金医院合作,开展国家标准化慢性病代谢性疾病管理中心, 秉承"一个中心,一站式服务,一个标准"的理念,使患者就医体验大大提高, 同时全国执行一个诊疗标准,规范化治疗。在每月全国排名中,我科均在前十。 2019年与北京空军总医院内分泌科关小宏教授合作,开展糖尿病足病一体化治 疗,陆续选派人员在空军总医院进修学习,在院内积极与骨科、介入科、老年病 科、影像检验科进行多学科 MDT 合作,使患者的诊疗流程最优化。

一、常见的新陈代谢疾病:

- (1)糖尿病急慢性并发症
- (2)高血脂症
- (3) 高尿酸症
- (4) 肥胖
- (5) 骨质疏松症

二、常见的内分泌疾病:

各型糖尿病、甲状腺疾病(包括甲状腺功能亢奋或低下、肿瘤、结节、肿大,甲状腺炎等)

肾上腺功能障碍(例如库氏症群,继发性高血压、原发性醛固酮瘤、嗜铬细胞瘤等)

泌乳激瘤

副甲状腺功能障碍

脑垂体疾病(包括功能异常或肿瘤)

性荷尔蒙功能障碍(包括矮小症、更年期症群、性发育障碍等、男性女乳症)

妊娠合并皮质醇增多症、妊娠糖尿病

呼吸性酸中毒

代谢性碱中毒

代谢性酸中毒

复合型酸碱失衡

糖尿病乳酸性酸中毒

继发性肾上腺功能不全

男子乳房发育症

异源内分泌综合征

溢乳闭经综合征

胰岛素瘤

血卟啉病

胸腺瘤

性早熟等